

3. Кога ся зима за завѣдж добытче отъ харенъ сой, трѣбува да ся гляда да ся зимать само такыва млады, кои-то по въикашный си образъ и направѣ на и по други свойства врьдватъ за какво-то мѣримъ да ги завѣдимъ.

Изобщо за завѣдж трѣбува да ся отбиратъ снажны, ягкы, здравы и углядны добытчета.

*Быкъ* за завѣдж трѣбува до е ягкъ, снаженъ съ дългнестъ снагж, а при това пржгавъ и буенъ; да има главж кжсж, космы измежду рогове-ты рунтавы, рогове дебелы, очи голѣмы и огненны, дупкы на носа голѣмы и отворены; да има прѣдницж ягкж, вратъ дебелъ грѣбнакъ нито надвигнжть, нито наведенъ а правъ, мждѣ голѣмы и стягнжты, а не провѣсены; ходъ-тъ му да е чеврьсть, слободенъ и пржгавъ.

*Крава* за завѣдж трѣбува да бжде повечето не много ядра; снага-та ѝ да е повече-то обла а не околчеста, сиречь ако бы да си ѝ помислишь прѣсѣчена напрякы, прѣсѣкъ-тъ да бжде дългнесто обълъ, а не просто околчестъ; а по това коремъ-тъ ѝ да е спустенъ; въ кръста да бжде по-широка, и въ задницж-тж по-ягкж (противно на быка); глава-та, вратъ-тъ и ноги-ты и да сж тънкы; выме-то е голѣмо, повлѣчено съ тънкж немясна-та кожицж, мягко и съ дебелы млѣчны жилы напрѣсѣчено; по нѣравъ да бжде кротка и мирна.

*Айгжръ* за въденіе коніе за спряганіе трѣбува да има снагж повече ягкж и наснованъ, а не клекавж; на голѣминж да не бжде много по-ядъръ отъ кобылж-тж; да нѣма лоши приукуы и погрѣшки, да бжде бръзь, пржгавъ и буенъ, а при това послушенъ, а не быкоглавъ и зълъ. На айгжра глава-та да не бжде много голѣма, уши-ты му да сж малкы, очи-ти голѣмы, вратъ-тъ дългъ извить, а не прострѣтъ, гржды-ты му да сж широки, горній дѣлъ на прѣдни-ти му ноги, кога ся гляда изотпрѣдъ, както и колѣна-та да сж широки; и прѣдны-ты и задны-ты му ноги да стоятъ право, грѣбнакъ-тъ му да бжде равенъ а не вглѣбнжть, копыта-та му гладкы и наведены и пр.

*Кобыла-та* трѣбува въ главны-ты чясти на тѣло-то си добрѣ да ся сговаря съ айгжра, а освѣнь това да има здраво, добро и распустично вымя; и прѣди да напълни четврьтж годинж да и ся не пуца айгжръ.

*Нерѣзь и свинка* за развѣдж трѣбува да сж кроткы, а